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У матеріалах збірника представлені результати наукових досліджень 

вчених, присвячених актуальним проблемам приватного та публічного права. 

Видання адресоване вченим, аспірантам, докторантам, викладачам 

закладів юридичної освіти, працівникам суду, адвокатури, органам юстиції, 

співробітникам Державної служби зайнятості України, практикуючим 

юристам, громадським діячам, профспілковим активістам, іншим особам, що 

цікавляться проблемами приватного та публічного права. 
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на неприкосновенность частной жизни. Такие социальные явления как раз и 

должны вытесняться правом, а не принимать псевдонормативные формы, 

незаконные по своему содержанию. 

В заключение отметим, что новая социальная реальность требует 

изменения концепции защиты указанного права и разработки концепции его 

реализации, обеспечения и защиты. 
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ПРО МЕТОДОЛОГІЧНІ ОБМЕЖЕННЯ ДУАЛІСТИЧНОГО 

ПІДХОДУ ДО ТРУДОВОГО ПРАВА 
 

1. Розвиток сучасного трудового права відзначається актуалізацією 

питання про природу трудових відносин, а відтак про природу трудового 

права, зокрема, в аспекті його публічних та приватних засад. 

Дискусії про існування та взаємозв’язок приватних та публічних засад в 

трудовому праві можуть сприйматися як такі, що мають вузьке предметне 

спрямування.  

https://finance.tut.by/news718453.html?c
https://news.tut.by/society/700838.html?c
https://news.tut.by/society/691988.html?c
https://meduza.io/news/2021/01/26/prepodavatelya-moskovskogo-teatralnogo-instituta-kotoryy-byl-zaderzhan-na-aktsii-23-yanvarya-uvolili-za-amoralnyy-postupok
https://meduza.io/news/2021/01/26/prepodavatelya-moskovskogo-teatralnogo-instituta-kotoryy-byl-zaderzhan-na-aktsii-23-yanvarya-uvolili-za-amoralnyy-postupok
https://news.tut.by/culture/705802.html
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Вони поєднують загальнотеоретичні припущення про існування 

приватного та публічного права (або про дуалізм права) з констатацією 

очевидності дуалізму трудового права та з «пропозиціями» щодо зміни 

конкретних норм, конструкцій, а подекуди інститутів трудового права. 

Об’єкти наукових досліджень з трудового права дозволяють побачити 

чималу кількість прикладів уваги до приватно – публічної проблематики.  

Практично кожне дискусійне питання, поставлене наукою трудового 

права в останні роки, відчуває на собі методологічний «тиск», який утворює 

«напруження» питання про взаємодію приватних та публічних засад, доводячи 

при цьому «долю» усіх фундаментальних проблем права. Їх потужній 

потенціал у площині розвитку права перетинається з відсутністю можливості 

однозначного та остаточного вирішення. 

Привертає увагу та обставина, що аргументація пропозицій про розвиток 

трудового права з використанням дуалістичного підходу має певну 

методологічну особливість. 

Як правило, за основу приймається загальнотеоретичні обгрунтування 

дуалізму права без критичного аналізу підстав (критеріїв) поділу на приватне 

та публічне право. 

Крім того, тенденцію при формуванні позицій в теоретичні або практичні 

площині складає звернення «базових» тезових положень, сформульованих у 

різні історичні періоди та поєднаних дуалістичною проблематикою. 

Мова про те, що посилання на певні джерела стало «доброю» звичкою 

авторів, яка залишає поза увагою ту обставину, що в методологічному плані 

такі положення частіш всього мають характер припущень, перебільшень та 

образних характеристик. 

Про деякі з таких положень, які вимагають потребу «обережного» 

тлумачення та критичної оцінки, піде мова нижче. 

2. Без сумніву найбільш популярним аргументом обґрунтування 

дуалістичного підходу до права взагалі є посилання на думку Ульпіана.  

Її зміст такий: «Huius studii duae sunt positiones, publicum et privatum. 

Publicum ius est quod ad statum rei romanae spectat, privatum quod ad singulorum 

utilitatem» [1]. 

Однак при посиланні на неї при обґрунтуванні дуалістичного підходу 

утворюється певний парадокс, оскільки основна змістоутворююча складова 

залишається без уваги. 

Словосполучення «рublicum ius» та «privatum» (слід додати «ius») 

сприймається як достатній доказ сепарації двох правових утворень та підстава 

для констатації дуалістичного підходу до розуміння сучасного права.  

Разом з тим, ці словосполучення є уточненнями основної ідеї Ульпіана та 

продовжують попередню тезу, якою автор вказує на мету пошуку знання про 

добро та справедливість [2] як правове завдання. 
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Цей важливий нюанс утворює методологічну установку, висуваючи на 

перший план пізнавальне спрямування та зменшуючи її системоутворююче 

значення. 

2. Наступним по популярності аргументом при обґрунтуванні 

дуалістичного підходу за логікою від зворотного є посилання на фразу, 

вихоплену із переписки відомого політичного діяча радянської доби [3, С. 396 - 

400]. 

Схильність сучасних правознавців до критичного заперечення або до 

твердження про помилковість свідчить про своєрідне спадкування 

перекрученого сприйняття вказаного тексту, запропонованого радянською 

методологічною традицією, яка тяготила до перебільшення «керівного» 

значення цього документу. 

Частіш всього об’єктом для критичних міркувань є словосполучення «ми 

нічого приватного на визнаємо», яке є тільки частиною речення та не може 

вважатися відтворенням загальної ідеї документу в цілому. 

Крім того, тлумачення не може обмежуватись тільки вказаним листом, 

оскільки для окреслення загальної методологічної установки слід прийняти до 

уваги усю переписку по зазначеному питанню. 

Зокрема, лист від 28 листопаду 1922 року, в якому автор ще більш стисло 

викладає ідею державного капіталізму в її приватно – публічному розумінні. 

Відкинувши ідеологічні нашарування та упередження, можна побачити 

методологічну установку на розширення державного втручання в сферу 

приватно – правового регулювання, що в сфері правового регулювання 

трудових відносин дало певний результат у вигляді прийняття КЗпП 1922 року. 

3. При обгрунтуванні дуалістичного підходу в трудовому праві існує 

велика спокуса посилання на тезу, сформульовану І. Я. Кісільовим, про те, що 

трудове право це альмагама приватного та публічного права. [4, С. 11]. 

Цей образний вислів є методологічно бездоганним, враховуючи його 

основну ідею про поєднання публічних та приватних засад. Більш вдалу 

ілюстрацію «щільності» поєднання інтересів учасників трудових відносин 

знайти важко.  

Однак, за умови прийняття до уваги повного змісту думки автора, можна 

зробити такі уточнення. 

Насамперед, вказана теза є лише частиною думки автора про симбіоз 

приватної та публічної природи трудового права. 

У такий спосіб автор характеризує трудове право Заходу, Вважається, що 

його правовій системі притаманний методологічний дуалізм по відношенню до 

розуміння природи права.  

Одночасно, це вказує на локальний [5, С. 26], а не універсальний характер 

такого методологічного підходу. 

Нарешті, образний характер тези, який утворює спеціальний науковий 

термін альмагама, накладає певні «обтяження» на прихильників розширення 

приватних засад трудового права. 
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Річь у тім, що «альмагама» це особливий спосіб з’єднання елементів. 

Наскільки при цьому передбачається можливість зміни питомої ваги окремого 

елементу в існуючому поєднанні можуть сказати лише фахівці відповідної 

галузі науки. 

Але, прихильникам розширення приватних засад трудового права при 

повному перенесені образу альмагами на правове регулювання трудових 

відносин слід дотримуватись послідовності щодо одночасного розширення як 

приватних, так і публічних засад. Так, пропозиція щодо розширення сфері 

локально – договірного правового регулювання та/або індивідуального 

регулювання трудових відносин має тягнути за собою пропозиції щодо 

збільшення контрольно – наглядової активності з боку держави. 

Таким чином, приймаючи до уваги викладене вище слід зробити висновок 

про те, що обґрунтування дуалістичного підходу не може обмежуватись лише 

цитування окремих положень наукової класики. Звернення до них не лише 

прикрашає наукові тексти, але й зобов’язує до системного тлумачення, 

включаючи ґрунтовну оцінку висновків, основою яких є такі положення. 
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ЩОДО ПИТАННЯ ДИСТАНЦІЙНОЇ РОБОТИ: ВИМОГИ СЬОГОДЕННЯ 

 

Право на працю – одне з фундаментальних прав людини, природне право 

кожної людини, закріплене міжнародно-правовими актами, Конституцією 

України та іншими нормативно-правовими актами і визнане усіма державами 

світу. Це право в загальному сенсі відображає потребу людини створювати і 

здобувати джерела існування для себе і своєї родини, реалізовувати свій 

творчий потенціал, виражати свою особистість. 
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